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hová a lap szellemi részét illető saindwt 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok esak rendkívüli esetben kik 
detnek vissza
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TÁVIRATOK.
Az oceupatió.

Becs, szept. 8. (Hivatalos.) A 3G. 
hadosztály jelenti: tegnap szállták meg a 
császári seregek, a népség rokonszenves 
fogadtatása alatt Prjedort, miután a le­
fegyverzés Noviban és vidékén baj nélkül 
végbe ment. 6-dikán Sametz vezérőrnagy 
a felkelőket Kljuenál erős’elsánczolásaikban 
támadta meg, s őket a Sana balpartjára 
vetette vissza és makacs harcz után éjjel 
még két sáncz az Ignica jobb partján, 
Kijuc helység, a déli lejtőn levő házcso- 
portozatok és egy meredek szikla, melyen 
a kastély áll, csapataink által bevétetett. 
A kastély és még egy sáncz a petreváczi 
utón a felkelők birtokában maradt. A bal­
szárnyat, Sametz vezérőrnagy főállását, az 
ellenségtől az Iznica völgy választja el, 
miután a csapatok a hosszas makacs harcz 
és a nagyon rósz utak által nagyon el vol­
tak tikkasztva. Idikán pihentek. — Az ed­
dig ismert veszteségek: Blumenschein szá­
zados és egy hadnagy a 22. ezredtől halva, 
Jansky ezredes könnyen, Socelt százados, 
Gregorovics hadnagy a 22-ik ezredtől, 
Bahnholcz szászados az 53-ik ezredtől és 
a legénységből mintegy 150 ember sebe­
sült. A zárai katonai parancsnokság jelen­
tése szerint 7-dikén délben Csikós dandá- 
rának előretolt zászlóalj Livnóból jövő tö­
rök csapatok által megtámadtatok, a táma­
dás a szoros utcza 2I-ik ezred harmadik 
zászlóalja által veszteség nélkül fényesen 
visszautasittatott. Bagusai jetentések szerint 
Trebinye tegnap délben ellentállás nélkül 
elfoglaltatott. A trebinyiczai hídnál csapa­
taink a korjaniczaiakkal lövéseket váltoltak a 
nélkül, hogy veszteségünk lenne, A törők 
csapatok Trebinyétől elvonultak.

Belgrad, szept. 8. (Az „E gyeié r- 
t é s“ távirata.) Egész Szerbiában rendkí­
vüli izgalom uralkodik, mivel az osztrák 
magyar kormánylapok Szerbiának Ausz- 
triáhozi annexiójával fenyegetik ezen or­
szágot és ezen izgalom még növekedik az 
osztrák csapatoknak a Száva mentében! 
összpontosulásai által. Nis vára, nem kü­
lönben más erődítések is védelmi állapotba 
tétetnek.

LONDON, szept. 8. ..Reuter office6* 
7-kéről jelenti Konstantinápolyból: 
ti ehetned Ali, miután 150 albán elől, 
kik őt körül akarták fogni, megme­
nekült, és Hanganba szökött, hol a 
felkelőktől körül fogatott és 20 sze­
mélyből álló kíséretével együtt meg­
gyilkoltatott.

lit» A ST A X T1NÁ PO I, Y, szept. 7. Egy 
távirat Jakowából, Albániából, jelenti, 
hogy Mehemed Ali pasa, volt berlini 
eongressns képviselő, tegnap albán 
lázadók által, kiket leakart csendesí­
teni, legyük altatott.

(Mehemed Ili születésére nézve német volt. 
Atyja Detroit magdebnrgi hivatalnok, fiát ugyan­
csak ott iskoláztatta, A fin azonban 11 éves ko­
rában elhagyta szülővárosát, mert mostoha anyjá­
val ellenséges lábon állott. Hamburgban hajóinassá 
lett s három évig nagyobb tengeri utakat tett. 
1847-ben Konstantinápolyban találkozott Ali basá­
val, ki megkedvelte, s miután a mohamedán vallásra 
tért, felvétette a hadi iskolába. Egyike volt a leg­
műveltebb tőrök tiszteknek, s az európai nyelvek

nagy részét beszélte, Mehemed Ali pasa a jelen 
háborúban annyira kitüntette magát, hogy a 
szultán által musir (altábornagy) méltó­
ságra emeltetett. Első hadi babérjait a Herczego- 
vinában nyerte, de legtöbb dicsőséget aratott a 
muszkák elleni hadjáratban, jelesül Karahasszan- 
kió'inél, hol a muszka trónörökös seregét keményen 
megverte és visszavonulásra kényszeritette. Hogy 
ezen előnyöket nem zsákmányolta ki jobban és 
nem sietett Ozmán pasa segítségére Plevnába, 
neki ugyan bűnül rovatik fel s ezért a portától 
kérdőre is vonatott, de úgy látszik, hogy sikerült 
neki magát kimenteni és a szultán bizalmát meg­
nyerni. Ú volt Karatheodori és Sadullah pasával 
a porta képviselője a berlini congressuson, hová 
nem nagy kedvvel ment, mert állását, mint az 
összes török hadsereg főparancsnoka Konstantiná­
poly előtt, oda kellett hagyni. Most ismét „békés 
küldetésben járt Albániában, de meggyilkoltatása 
azt bizonyltja, hogy az albánok nem akarnak bé- 
külni, sem magukat a eongressns határozatainak 
alá vetni. Mehemet Ali valamenyi török tábornok 
közt legkitűnőbb strategikus veit. 1823-ban szü­
letett.)

KONSTANTIVÁI*Ol,Y, szept. 8. Hi­
vatalos jelentéseit szerint Mehemet 
Ali pasa szállásain, Ipeken, kíséreté­
vel, mely 20 katonából és egy tiszt­
ből állott, legyilkoltatott. A ház 
azután petróleummal felgynjtatott. 
Egy más távirat jelenti, hogy az ipekl 
mutessarif, Abdallah pasa is 10 ma- 
gasb rendű hivatalnokkal lekonczol- 
tatott.

Grácz, szept. 8. János íőherczeg emlékszobra 
ma a császár jelenlétében ünnepélyesen le lett lep­
lezve. A császár megdicsérte Stiria hűségét és ha­
zaszeretetét, a stíriai katonák vitéz tetteit felemlí­
tette, és köszönetét mondott a nagy bátyjának emelt 
emlékszoborért, A császár ezután Meran grófnőt, 
Alfonzé herczeget, Kübeck bárónőt, Washington 

bárónőt és a sebesültek kórházát látogatásával 
szerencséltette. Az elutazás elkésve történt d. u. 3 
órakor. A császár mindenütt lelkesüléssel fogad­
tatott.

Róma, szept. 8. A király tegnap a külföldi 
tiszteket ebédre bitta meg.

Berlin, szept. 8. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az orosz nagykövetségeknél a következő 
változások fognak történni; Orlotf herczeg párisi 
nagykövet Londonba, Suvaloff gróf londoni nagy 
követ Berlinbe és Oubril lovag Londonba vannak 
nagykövetekül kijelölve.

Bukarest, szept. 7. A kamarák szept. 7-kére 
hivattak be.

Grátz, szept. 7. U felsége a császár ma reg­
gel 8 órakor ide érkezett, Auersperg herezeg mi­
niszterelnöktől, Stremayer, miniszterelnöktől, Kübeck 
helytartótól, dr. Kaiserfeld tartomány főnöktől, Me­
ran gróftól, a lierczegpüspőktől, Grácz város pol­
gármesterétől és az ünnepély bizottságtól fogad­
tatott. A császár megtekintette Constantin nagy- 
herczeg sorgyalogsági tisztelgő századot, a gráná­
tos századot és a gráczi polgári kart, azután pedig 
szűnni nem akaró öröm kiáltások és roppant nép- 
tömeg közt Meran gróffal a várba koesizott,

Athén, szept. 7. Miután a porta az 
utolsó görög jegyzékre csak azt válaszolta, 
hogy a hatalmak válaszát kell elvárni, me­
lyet emlékiratára fognak adni, Deljannis a 
görög körjegyzéket elindította, melyben a 
hatalmak közbenjárását kéri ki.

A háború.
Azon hírekhez, melyeket a mokrói és doboji 

legújabb csatákról hozott a távirda, csak némely 
részletek jöttek toldalékul, melyekből kiviláglik az, 
hogy a jelentések, miket az illető hadosztály pa­
rancsnokok küldöttek, nem egy nyomon járnak, s 
hogy az első jelentésekben voltak nagyítások, túl­
zások, elferdítések és elhallgatások. így pl. Sza- 
páry első táviratában valamivel több mint 130 em­
ber veszteségről beszélt, pedig a veszteség, nem 
valamivel, hanem több mint három annyi, t. i. 
441 ember, tiszt, közvitéz, halott, sebesült, eltűnt. Azt

ti TÁBGZÁJA.
8

A testünket, élő, gondolkozó, öntudatos 
lenynyé hatályositó cosmicus impondera- 
bile együtt maradhatása, s az ősanyag 

felbomolhatlanságáról.
Kossuth Lajostól.

Az a hasonlat, vagy (ha úgy tetszik) azonos­
ság a szerves és szervetlen testek közt csak is ed­
dig megyen és nem tovább.

Mert a szerves testekben vannak ezeken ki- 
oly substantiák, melyek lényeges physikai tu­

lajdonságaikra nézve amazoktól merőben külön­
böznek. És ezek épen azon substantiák, melyek a 
növényi és állati test szerveiben találtatnak, s me­
lyeket ezért szerves anyagoknak (substances orga- 
niques) hívunk, megkülönböztetésül a szervezett 
anyagoktól (substances organisées.) E kettőt nem 
kell összezavarni. A német ultramateriálisták na­
gyon gyakran összezavarják. (így például nagy 
hűhót csináltak s valóságos vesszőparipát kan tá­
rtak fel maguknak azon tényből, hogy légköne- 
ges kékkőből, ha ugyan igy hívják a „cyanate 
d‘ammoniaque“-ot. Bocsánatot kérek, nem igen va­
gyok járatos a rohamosan szaporodó uj magyar 
tudományos terminológiában) sikerült hugyanyt 
(Crea) előállítani. Tapsolva kiáltottak fel : ime, itt 
van egy szerves test, anorganicus anyagból előál­
lítva. Pedig hát az nem szerves, hanem legfölebb csak 
szervezett test, ha ugyan még csak az is, s nem 
pusztán olyan organicus anyag, melyet a szerves 
test, mint nem assimilálhatót, tehát nem szervez­
etét, magától kidob.

Az említett szerves substantiákban, nemcsak 
(lény, köneny, légeny és széneny, hanem sok más 
ásványi úgynevezett egyszerű testek és savak és 
sljak találtatnak ugyan, de mindezen ásvány-anya­
gok a szerves testekben, valamely rajtok kívül álló 
hatvány befolyása alatt oly átalakulásokon men­
őik kérésziül a nélkül, hegy elemi alkatukban vál­
toznának, miszerint többféle igen lényeges physikai

tulajdonságukkal merőben különböznek mindazon 
alakulásoktól, melyekre szervetlen állapotban ké­
pesek.

Feloldhatókká válnak a dissolvensekben (az 
egyetlen látszólagos kivétel némely ázalékok „sar- 
code“-jának az ammóniákban eltűnése sem kivétel, 
mert ezen eltűnés nem feloldás, hanem csak el­
mosódás, (dilutió). Soha sem vesznek fel, bármit 
csináljunk is velük kristallin alakot (ez sem egé­
szen egyértelmű a kristallizálttal.) S ha oly com- 
binatiókba tétetnek, melyek a határozott arányok 
törvényeinek alávetvék s kriztalizálásra képesek, 
rögtön kitűnik, hogy teljes változáson mentek a 
szerves testekben keresztül s az ott létrehozott uj 
substantiák egészen különböznek az anorganicus 
állapotban előtünőktől, bár az elemi világ szervei­
ben felfedezhető ásvány-anyagok a szerves testek­
ben oly alakokat öltenek, a minőket szervetlen 
állapotban előidézni lehetetlen.

Ezek nem az én feltevéseim. Ezek positiv 
tények, melyek minden kétséget kizáró világos­
ságba vannak helyezve korunk legtekintélyesebb 
vegyészei által, kiket, (közbevetőleg mondva) a 
mióta Liebig meghalt, aligha Németországban kell 
keresni.

No már azt csak mégis bajosan lehet két­
ségbe vonni, hogy midőn a szerves testeknél oly 
természeti jelenségekkel találkozunk, melyeknek 
causalitását sem a vegytani analysisnek és syn- 
thezisnek magukat soha meg nem czafoló törvé­
nyei, sem a mechanica, sem a ponderabilis anyag 
physikája, sem a molecularis vonzerő, sem a bő, 
sem a fény, sem a villany osság, sem a delejesség, 
sem a nehézkedés meg nem fejtik : hát ott vala­
mely más causalitásnak kell lenni, mely azon je­
lenségeket előidézi.

Mi ebből a kétségbevonhatlan következtetés? 
A következtetés az, hogy a szerves testekben a 
ponderabilis ásvány-elemeken kívül, még valami 
más is van működésben, mely az ásványanyagot 
oly átalakulásokra kényszerül a minőkre azon 
anyag elemei magukra hagyatva, semmmi combi- 
natióval, semmi körülmények közt nem juthatnak. 
A kétségbevonhatlan következtetés az: hogy a szer­
ves testekben az ásvány-elemek oly hatvány befo-

hissziik, ha Szapáryjól megszámlálta volna seregét a 
csata előtt és csata után, többet is találna. A mi 
pedig a bosnyákoktól állítólag elvett két elő­
erő d ö t illeti, annak talán épen semmi fontossága 
nincs s talán a hosnyák felkelők készakarva hagy­
ták ott azokat. És most egy idő óta a hadparancs­
nok urak mindig elfeledik az ellenség holt­
jait feljegyeztetni. Vagy talán elakarják a világ­
gal hitetni, hogy az ellenség azokat mind elviszi 
magával. Ha igazán oly vad futásban menekülnek, 
akkor alig maradhat idejök magukat a holtakkal 
terhelni, hanem még sebesülteiket is sorsukra bíz­
zák. Ha tehát azon urak már nem hagyhatják a 
füllentést, legalább úgy tegyék, hogy annak némi 
valószínű plausibilis szint adjanak, akkor talán még
is akad valaki, ki nekik hisz.

*

A „Köln. Ztg“ egy ezikkében azt írja, 
hogy Boszniában azó-hitü bosnyákok 
még ott is, a hol meghódoltak, forronganak 
és hogy a mohamedánok sehol az egész tö­
rök birodalomban nem fanatikusabbak mint Bosz­
niában. De egy közös érdek összeköti őket daczára 
vallási czivódásaiknak, ez a honszeretet és az osz­
trákok elleni gyülölség. Azt tanácsolja Ausztriá­
nak, igyekezzék legalább a mohamedán elemet 
maga részére megnyerni a Balkán félszigeten 
uralkodó pánszlávistikus áramlat ellen­
súlyozásául, és támogassa mindenütt a panszla- 
vismus ellenségeit.

*
Konstantinápolyban L a y a r d is­

mét felül kerekedett Lobanoffon, ki mindent 
elkövetett, hogy Mahmud Nedimet, kinek 
oroszos érzelmeiről meg van győződve, a miniszté­
riumba csúsztassa, mi azonban nem sikerült, még 
más részről Layard oda hatott., hogy a szultán 
M i d h á t pasának fel tételeit elfogadja. 0 z- 
m á n pasa, ki legnagyobb mértékben bírja a 
szultán bizalmát, hasonlólag nógatja ez utóbbit, 
hogy Midhátot minden áron nyerje meg, mert 
csak ettől remélhetni Törökország üdvét.

A Rhodope hegységben az oroszok 
utolsó vesztesége óta kevés változás történt, csak 
annyit említenek, hogy a felkelőit magukat Ko- 
g i t z i faluban elsánczolták.

*

A kül és belföldi sajtó legtöbbet foglalkozik 
jelenleg az Olaszország és Ausztria közt 
fejlődő diferentiákkal. A „Times“ Ausztria 
leghübb szószólója egy idő óta, az olaszok präten- 
siói ellen ki kel és azt mondja, hogy az olaszok­
nak éppen annyi joguk van Trieszthez, mint Mar- 
seillehez. De talán! annyi joguk csak van hozzá, 
mint Ausztriának Boszniához és Herczegovinához, 
sőt ha plebiscitumra bocsátanák a dolgot, aligha 
nem több szavazatot nyerne Olaszország. A Times 
azt sejteti, hogy az Ausztria elleni biztatás An­
gliából jött.

Magán tudósítások szerint Salisbury lord, 
ki Párisba ment, hogy ott a franczia külügyérrel, 
Waddingtonnal értekezzék, egy közös 
politika megalapítása miatt tette utazását. Már 
tavaly is több Ízben volt a fr a ncz i a-a ngoi 
szövetségről szó, most azt mondják, hogy 
abba Olaszországot is be akarják venni és 
hogy a négy olasz nagykövet, Corti a párisi, 
R o b i 1 a n t a bécsi, Menabrea a londoni és 
De Launay a berlini nagykövet is ugyan ezen 
czélból tartja értekezletét. Hogy ezen szövetség 
Ausztria irányában aligha lesz barátságos han­
gulatú, azt ugyan nem nagy mesterség kitalálni.

De Olaszország nem csak Ausztria irá­
nyában mutatja ellenségeskedését, hanem Német­
ország iránt sem tanúsít annyi rokonszenvet, 
mint akkor, mikor Gavone megkötötte Ausztria 
ellen az olasz-német szövetséget Bismarckkal. Ezen 
hidegülés főleg az olasz lapok hangjában és Olasz­
országnak a Vatikán ellenébeni magatartásában 
nyilvánul, a viszony a vatikán és Olaszország közt 
azóta, mióta Bismarck a pápával alku­
dozásba bocsátkozott, mind inkább feszültebbé 
lesz. Sokan azt hiszik, hogy erre nézve is Orosz­
ország szítja a tüzet Németország ellen ép úgy 
mint Ausztria ellen teszi.

lyása alatt állanak, mely nem az ásvány-elemek 
productuma, hanem egy oly erély (e szót a tudo­
mányban a thermodynamica vívmányai honosították 
meg az erő helyett) mely az ásvány-elemeken kí­
vül áll s a ponderabilis anyagtól merőben külön­
bözik, de melyet ez, bizonyos határozott körülmé­
nyek közt, alakja, mennyisége, összetételei szerint, 
magába fölvenni s a physikai rokonság valamely 
még ismeretlen törvénye szerint majd kisebb, majd 
nagyobb mértékben összegyűjteni képes, mely az­
tán összegyűlésének módjához s mennyiségéhez 
képest az élet alantabb s magasabb jelenségeiben 
nyilatkozik.

Hogy ilyen, a ponderabilis anyagon kívül 
álló, attól merőben különböző imponderabilis eré- 
lyek az anorganicus világban is működnek, azt 
minden gyermek tudja. Hogy a szerves világban 
is van ily hatvány, ily erély, azt látjuk a hatás­
ban, melyet a ponderabilis anyagra gyakorol, mi­
dőn azt szerves substantiává átalakítja, mely át­
alakulásra a ponderabilis anyag különben semmi 
mesterséggel nem hozható. És mert ezen átalakí­
tás élettel van összekötve, tehát (minthogy vala­
minek kell nevezni) életerélynek, életerőnek, vis 
vitálisnak nevezzük.

Igen jől tudom, hogy azon iskola, melyet ön 
az újabb természettudomány képviselője gyanánt 
tisztel, gúnyolódik a „Lebenskraft“ felett, azt „ein 
trauriges metaphisisebes Gespenst“-nek nevezi, s 
öníetszelgő gőgjében annyira megyen, miszerint azt 
mondaná, hogy die meisten Naturforscher der Ge­
genwart, (kik pedig az ember ész országának ha­
tárait egyrészt a parány oknak, másrészt a világok­
nak végtelenségébe kiterjesztették) sich durch Man­
gel an philosophischer Bildung auszeichnen.

Hanem hát a gorombaság még nem tudo­
mány. Mindenesetre pedig a súly nem az elneve­
zésben (Lebenskraft) fekszik, hanem fekszik azon 
tényben, hogy a mechanika s az anorganicus vegy­
tan törvényei, sem az élet, sem annak nem, hogy 
legmagasabb, de csak legalsóbb nyilaikozványait is, 
a táplálkozást, növést, generatiót, sőt még csak az 
anorganicus anjagnak szerves substantiává átala­
kulását sem magyarázzák meg.

Ez a tény a, zmely Regenualt-nak (ki pedig

Hétfőn nyittatik meg a német biro­
dalmi gyűlés, melynek fő czéljatulajdonképen 
az, hogy a szocialisták elleni törvényt 
szentesítse. Bismarck herczeg híveinek erre 
nézve parancsoló mandátumot adott ki 
és éppen nem lepne meg bennünket, ha találna 
elég szervilis képviselőre, ki azt megszavazná. Az 
inaskodás sehol sincs oly virágzásban, mint Né­
metországban.

A Times lezelezője Virchowval a német 
haladó párt vezérével szólván, ez Bismarck­
ról azt mondotta, hogy annyira szerelmes magába, 
li ogy minden dicséretet impejtinentiá- 
n a k, minden nemhelyesléstblas phemiá- 
nak tekint. „Igaz“ úgymond Virchiw „ő Német­
országnak dicsőséget adott, de elrabolta 
szabadságát, anélkül, hogy j ó 1 é t e t adjon. 
Ő csak Európát ismeri, nem pedig Németor­
szágot, ügy bánik velünk, mint meg-' 
hódított ellenséggel. Nem fogja fel, hogy 
minden németet annyira érdekel hazá­
jának politikája, mint őt. Minden párttal 
kaczérkodott és mindegyikét cserbenhagyta. Nem 
vagyok személyes ellensége, de kényur poli­
tikájának ellenszegülők, mert 6 soha politikájá­
val Németországot nem fogja boldogí­
tani, ő mindig sérté érzelmeinket, mi nem va­
gyunk meghódított nép, mi engedjük magun­
kat vezettetni, de nem előre löketni, 
magunk'akarunk sorsunk felett határozni és érde­
keinket biztosítani.“ Még sokkal keményebben is 
fejezte ki magát Bismarkról. Ha azonban Bismarck, 
mit alig lehet remélni, kisebbségben maradna, 
ezen esetben elhatározott szándéka, bucsutvenni 
Németország kormányzatától, vagy Vilmos csá­
szárt egy államcsínyre és kivételes 
állapot behozatalára birni.

Az államháztartásban az 1878. II. 
évnegyedben előfordult kiadások és bevételek kimu­
tatását, mint a „B. C.“ értesül, a hivatalos lap 
keddi száma fogja közölni.

Az adóbehajtás Boszniában.
A „N. Fr. Pr.* szept. 7-kéről a kővetkező 

czikket közli Szarajevóból: A folyó évi dészma- 
adóbehajtásra nézve a főkormányzó a kővetkező 
rendeletet adta ki a szerajevói polgármesteri hiva­
talnak: A városi képviselőség rögtön választ köré­
ből bizalmi, férfiak hozzájárulásával, kik Szerajevó- 
ból és környékéből veendők, egy külön városi kép­
viselőséget, mely 8 tagból fog állani, 4 városi 
képviselőből és a környékbeli községekből 2 maho- 
medánt és 2 keresztényt, melynek a polgármester 
elnöklete alatt az lesz feladata, hogy az illető hely­
ségek pontos lajstromát készítse el az azokhoz tar­
tozó földek tüzetes kijelölésével és bizalmat ér­
demlő egyéneket küldend el, kik a felmérést és a 
dézma beszédésót eszközlendik, ezen személyek mű­
ködése ellenőriztetni fog és feladata lesz a már 
eddig a községek által terményekben az állam rak­
táraiba beadott termények mennyiséget feljegyezni 
és ezen feljegyzéseket beadni. Az eddig szokásos 
pénzbeli váltság hetenkint a kormánynak le lesz 
fizetendő. A tized behajtása igazságosan és részre- 
hajlatlanul történjék. A községektől e végre kikül­
dött biztosok munkásságukhoz mérve lesznek di- 
jaztatva. A dézma követésénél és behajtásánál az 
illető községi elöljárókat és 2 bizalmi férfit —egy 
keresztényt és egy mohamedánt — meghívnak. Ha­
szonleső vagy önkényes eljárásnál az illetőket szi­
gorú büntetés várja. — A katonai élelmi biztosság 
fel van jogosítva a tized-bizottság tárgyalásainál 
mindenkor beavatkozhat és ennek minden arra vo­
natkozó adatok kiszolgáltatandók. A katonai élel­
mezési bizottság egyszersmind kijelöli azon raktá­
rakat, hol a termények letéteményeztetnek.

Ennek következtében e hó 6-dikán már el is 
indultak a biztosok katonai kiséret mellett a szom­
széd községekbe, hogy a tized részletes behajtását, 

jelesül zabban, eszközöljék. A beállott zabhiány már 
most is nagyon érezhető, úgy hogy Filippovics 
táborszernagy indíttatva érezte magát, a lovasságot 
két század híján visszafelé küldeni és máshová ál- 
lomásoztatni. Hasonló oknál fogva egy nehéz ágyú 
üteg innét visszafelé indult.

a vegytan most élő illustratióinak egyik legnagyob­
bika) kővetkező Ítéletet adta tollába:

„Még ha megengednék is, hogy valaha sike­
rülni fog a tudománynak a növényi és állati test 
oeconomiájában észlelt chemiai anyagmódosulá­
sokat a rendes vegyészeti erők hatásából kimagya­
rázni, a nélkül, hogy más ágensekhez kellene 
folyamodnia, még akkor is kényszerítve lennénk 
egészen speciális, hogy úgy mondjam értelmes 
hatványok léteiét megengedni (admettre l’existence 
d’actions toutes speciales et pour ainsi dire intel­
ligentes) miszerint azon annyira különbzetes s 
mégis oly szabatosan meghatározott alakokat meg­
magyarázhassuk, melyeket az anyag felveszem a 
végett, hogy szerveket képezzen, mely alakok me­
rőben különböznek azoktól, melyeket ugyanazon 
anyagok felvesznek, midőn organismuson kívül 
pusztán molecularis vonzerő törvényeinek engedel­
meskednek.“

Hogy mi tulajdonképen az a speciális hat­
vány ? azt, ha sejtelmeim lehetnek is, én nem tu­
dom s azt hiszem még senki sem tudja, de azt a 
felhozott tényéknél fogva positive tudom, hogy 
nem az a minek az ön által magasztalt iskola 
momgfcazaz nem a szerves testekben található 
azon Tmtganicus anyag resultatuma, melyet scal- 
pelummal felbonczolni, lombikban felbontani, vagy 
összetenni lehet, hanem olyas valami, a minek 
ahoz a scalpellummal felbonczolható, lombikban 
elemeire szétbontható ponderabilis anyaghoz hozzá 
kell járulni, hogy ez szerves, élő testté alakulhas­
son. Azok a feloldható ponderabilis anyagok nem 
teremtől az életnek, hanem csak vehiculumai az 
élet nyilatkozványainak a táplálkozástól kezdve fel 
az értelemig, öntudatig, erkölcsi érzetig.

Ha ez nem igy van, ha német materialisták­
nak van igazuk, hogy az élet csak chemia s me­
chanica, csak az anorganicus anyag-combinatiók- 
nak szüleménye: hát ám combinálják laboratóriu­
maikban az anorganicus elemeket a mint tetszik, 
vessék alá combinatióikat minden kigondolható 
physical hatványok s mechanical erők befolyásá­
nak s állítsanak elő életet, bárcsak a legrudimen- 
talisabb alakban, a legparányiabb nyilatkozvánv- 
ban. Nem képesek.

Sőt tovább megyek. Nem kívánom tőlük,

A cs. k. szab. osztr. államvasuttár- 
saság kiállítása.
— Saját levelezőnktől. —

Pária, szept. 1.
A fentnevezett társulat a párisi világkiállítá­

son mind az osztrák, mind a magyar osztályban 
szerepel, mint kiállító. Czélom ezúttal a társulat 
magyar kiállításáról megemlékezni, mely osztályunk 
ötödik termében foglal helyet, szemben a magyar 
bányatermékekkel. Ismerve a hazánkban ezen tár­
sulat ellen néha-néha jogosult ellenszenvet, telje­
sen tárgyilagos szemlélő és bírálói álláspontot fogok 
elfoglalni, de épen mint ilyen, kénytelen vagyok 
már a bevezetésnél kijelenteni, hogy szebben ren­
dezett, teljesebb és tekintélyesebb kiállítást, elte­
kintve a bánya, bor és erdészeti kiállítástól osz­
tályunk fel nem mutathat.

Az osztrák államvasuttársaság kiállítása több 
részre oszlik, változatosabb működésű kiállítónk 
talán nincs is, mint e társulat, mely mint er­
dész, bányász, iparos, molnár, gyáros s még több 
minőségben jelent meg.

A társulat bánáti uradalmai, melyeket 1855. 
január 1-jón vett az államtól, Krassómegyében 
fekszenek. 18 négyszög mértföldnvi kiterjedéssel, 
s e területen számos fontos ipartelep van üzem­
ben. Nevezetesen : A resiczai fémöntőde, az aninai 
fémmütelep, a bogsáni és dognácshai magas olvasztó 
kemenezék, a dognácskai. sxászkai és csiklovai 
réz, ólom és ezüsttelepek, a steierdorfi palakő szá- 
ritótelep, oraviczai parafin és ásványolajgyár, moid- 
dovai kénsav és rézkéneggyár, oraviczai é s bog­
sáni brikettkészitők, mészégetők és czement gyá­
rak, végre a prauzdorfi és csikló vai fűrész- 
malmok.

Ezen számos ipartelep s az azokban kifejtett 
nagy tevékenység eredményei s termékei vannak 
osztályunkban bemutatva; elgondolhatjuk tehát, mily 
tekintélyes helyet foglal el e társulat hazánkban s 
hány ember találja itt állandó biztos kenyerét. A 
vasúti személyzettől eltekintve — mert itt csak a 
bánáti uradalmakon alkalmazott s foglalkoztatotfhi- 
vatalnokok illetve munkásokat értem — 1876-ban 
a társulat összes személyzetének dijaira, fizetésére 
és napszámokra 15.020,196 frtot adott ki,

A társulat telepein a birtokaiban több mint 
12000 munkás dolgozik, kik a társulat által épí­
tett 1468 munkásházban laknak.

A személyzet s azok gyermekei érdekében a 
társulat 3 kórházat 9 orvossal, 33 iskolát 43 taní­
tóval s 38 lelkészt és segédlelkészt tart fen, mi­
ből kivehető, hogy a társulat nem csak birtokait s 
munkásainak erejét kizsákmányolni akarja, hanem 
azok neveléséről és vallási ügyeiről is gondosko­
dik. Nevezetesen iskolaiban oly munkaerőt nevel 
magának, mely által gyárainak termelvényei oly 
kitűnő szakképzettséget eláruló munkáskezekre en­
gednek következtetni.

A fennebb elsorolt külőnnemfl ipari tevékeny­
ség által igényelt ősanyagokat a steindorfi, do 
maini és szekuli kőszénbányák, a moraviczai és 
dognácskai vasércztelepek, az oraviczai, dognács­
kai, szászkai és moldovai fémbányák s végre a 
társaságnak 128000 hektárnyi földbirtoka szolgál­
tatják, az utóbbiból 86000 hektár erdőség.

A társulat bánsági telepeiből származó ter- 
melvónyek az egész monarchiában használtatnak. 
Vágányog, kerékövek, vaslemezek és tengelyek, 
melyek itt készülnek, nemcsak Poláig, Triesztig 
és egész éjszaki Csehországig szállitatnak, de sőt 
déli Oroszországig is kivitetnek. Fontos eladási 
piaczokat talált a társulat az utóbbi években kő­
szénbányái valamint aczél és vasmütelepeinek ter­
mékei számára Oláh-, Szerb- és Törökországban.

Az anninai vasöntödéből került kerítés korlát 
és candelaberek környezik kétfelől a bemenetűt e 
díszes kiállításhoz.

txz első, mely nemcsak helye, de fontossága 
s tudományos rendszeressége miatt is főigényt 
tart a megszemlélésre, az a társaság erdészeti ki­
állítása. Hosz és keresztbe metszett hasábok fé­
nyezve és nyersen szemléltetik a famintákat, melyek 
a társulat erdeiben tenyésznek, mig ízléses üveg- 
szekrények részben az ágakat és bimbókat, részben 
a leveleket és virágokat tartalmazzák. Alul e szek­
rényben a megfelelő magvak, oldalt pedig a tár­
sulat erdeinek legalkalmasabb fáiból égetett szón.

hogy élőtestet állítsanak elé anorganicus anyagok­
ból, csak azt kívánom, hogy szerves (nem szerve­
zett, hanem szerves) substantiát állítsanak elő.

Tudjuk, hogy a növényvilágban az élet leg- 
rudimentalisabb alakban a Diatomaceák rendjében 
mutatkozik, azon alaktalan (amorphus) nyálkáknál, 
melyeket Bory de St. Vincent kifejezésteljesen 
Chaodináknak nevez, provisorins teremtményeknek, 
melyek szervezésre várnak. Vannak azok közt olya­
nok (a cymbellaeák alrendében), melyek amellett, 
hogy szerves testek, (növények) még részben ásvá­
nyok is. Növények, mert gyorsan rohadásba mennek 
(ásvány nem rohad), de ásványok is, mert kiszárí­
tásnál alakjuk nem változik s tűzben einem égnek 
(növény változik s elég.) Ezek a kezdetleges élet 
legrudimentalisabb példányai. Jó. Én nem kívánom 
a Büchnerektől, Moleschottoktól, hogy csak ilyen 
Cymbelleat is állítsanak elé, én csak azt kívánom, 
hogy egyetlen egy növénysejtet állítsanak elé. Az 
anyag rendelkezésökre áll. Tudjuk, hogy a sejteny 
(cellulose) alkatrészei: széneny, köneny, és éleny. 
Sőt ismerjük az arányokat is, C11 H'° O10. Hát 
tessék egyetlen egy sejtecskét eléállitani. Nem ké­
pesek. Miért? azért, mert ahoz, hogy a C12 H10 
0Te sejtenynyó alakuljon, még más valami is kell. 
Ennek hozzájárulása nélkül a széneny, köneny, 
éleny semmi kigondolható vegyészeti combinátióval, 
semmi mechanicai erő alkalmazásával sejtenynyó 
soha sem leszen. Pedig, ha még elé tudnánk is 
egy sejtecskét álitani, az még nem lenne Organis­
mus, csak szervezet, legfölebb szerves anyag lenne.

Vagy vegyük az állati életet. Nem lnvánom 
tőlük, hogy egy Protozoát vagy épen egy Mone- 
rát állítsanak elé, ámbár phantastikus „Schlussfol­
gerung “-jaiknak ezek a valóságos harczi ménéi. 
Hy sokat nem kívánok. Hanem mert az 6 nem­
csak be nem bizonyítható, de sőt a tények tanul­
ságaival merőben ellenkező idealistikus elméletük 
saját szavaikkal oda megyen ki, hogy „die eigen­
tümlichen. Eigenschaften der eiweissartigen Koh­
lenstoffverbindungen sind die mehanischen Ursa­
chen jener eigensthümlichen Bewegungserscheinun­
gen, die man im engeren Sinne das „Leben“ zu 
nennen pfegt“, hát csak azt kivánom állítsanak 
elé egy mákszemnyi fehórnyét.

(Vége következik.)
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Vas összeolvasztások, hol a mellékelt össze­
olvasztott részek (2—24), legjobban mutatják a 
vas finomságát és az összekovácsolás sikerültseget, 
melynek töréslapja egy darabot mutat, akárhány 
részből illesztett legyen össze. .

A vas próbák akár a törési, szakitasi, csava­
rás! vagy nyomási erőnek állottak ellen, legjobb 
bizonyságot tesznek a vas jóságáról.

Számos flvegszekreny rejti magába a leg­
szebb darabokat, íézieszközöket és termékeket, 
mert a vason kívül még már vány faragások cement­
tárgyak, tüzmentes és kövezettéglák, valamint ás­
ványi olajok, arany, ezüst, réz, főleg ólom, to­
vábbá az ezen fémekkel előjövő kőzetek, nemkü­
lönben különféle gabona lisztfajok, és vasúti 
felépitményanyagok kötik le a szemlélő figyelmét, 
melyek között leginkább megemlítésre méltó egy 
vágány darab, mely egy tüzből s egy hengerités 
alatt 22 méter hosszúra nyujtatott ki, valamint 
egy 140 méter hosszú gyalu vasforgács egy da­
rabból.

Pontosság és kihívó kivitel tekintetéből ^ egy­
részt, másreszt tanúságul, mily nagy befektetéseket 
s építkezéseket tett a társulat hazánkban, megem- 
emlitendök azon tervek, melyek a társulat Temes­
vár — orsovai vonalát azon az ratkonyai alagutat 
és a budapesti indóház tervrajzait képezik.

Sok volna még e társulat érdemdús kiáliitá- 
sáról irni valóm, ha nem volnék ebben egy várat­
lan körülmény által akadályozva.

Jelen tudósításommal ugyanis búcsút veszek 
olvasóimtól — talán örökre. Ezután K. Gy. bará­
tom fogja egyedül irni tudósításait az „Egyetértés“ 
részére.

Magasabb parancs folytán kénytelen vagyok 
itt hagyni a világ várost, hogy felcseréljem Bősz 
niával, hol toll helyett kardot kell majd kezembe 
fogni. Isten önökkel. Tanyay Géza.

A mozgósít á s.
A granicsár politika legújabb

s a társadalom hasznos tagjaivá, ha a törvény 
iránti tisztelet lelkűkbe vésődött. Ajánlta továbbá 
a tudomány iránti szeretetet, ez sarkalja az em­
bert kutatásokra, ennek kösöznjük összes felfede­
zéseinket, intelligentiánkat s széllé ni fölényünket. 
Tanácsokat adott, mily eszközökkel éri el az ifjú­
ság önmivelési czélját s figyelmezteté ezt a jóté

— Adakozás. A Thaly-párt legközelebb 
népünnepélyt tartott a Csepel szigeten, miutánji 
lóversenytérről T h a i sz hatalmaskodása kizárta 
Budapest polgárait. Ez ünnepélyen a rendezők nem 
feledkeztek el a nemzetellenes háborúban vérző sebe­
sültekről, s azok családjaikról sem. 66 forint és 6 

I kr gyűlt itt össze rövid idő alatt, mely összeget
teményre, melyet a tanszabadság az egyetemen | lapunkhoz azzal tették át, hogy fele az Este ezred

hogy a fuvarosok Viukovczén 
lapunk mai száma megem

gyümölcséről, 
eben halnak, már 
létezett.

Kitűnt, hogy az osztrák-magyar hadsereg 
szintén orosz mintára, Potemkin légvárainak min 
fájára, élelmeztetik: azaz a .szállítmányok csakis 
papíron vannak de valóságban nem.

Keserű valóság!
Hogy háborút mertek kezdeni a nemzet aka 

rata ellenére, s határozott tiltakozása daczáia, ezt 
még értjük, mert a hatalmas kamarilla parancsa 
ellenére csúszómászó minisztereink nem mertek 
cselekedni. A nemzetnek szemet kellett hunyni, 
mint mikor a megtámadott szabadon engedi zsebét 
kikutatni a rabló által.

Elhajtották a szabad, adózó polgárt, mint a 
középkori jobbágyokat szokásos volt kirendelni „ur 
dolgára*, még ez is hagyján. Törvényeink elcsava 
rásával be tudták kötni ez esetben is a nemzet 
szemeit.

Legtöbb embert meggyőztek azzal: „kato­
náink éheznek, az éhes katona, nem jó katona.“

Az előíogatosok lementek az ország távoleső 
vidékeiről. Elhagyták tűzhelyüket; szántatlanul ma­
radtak a földek; sok helyen behordatiau, csépelet- 
len a gabona s most kitűnik a kétségbeejtő szo­
morú való: Nincs élelmi szer a mit a fuvarosok a 
barczoló katonák részére továbbíthatnának. Nincs 
még annyi sem, hogy a fuvarosok jóllakhatnának,— 
mert ha hazulról segítséget nem kapnak, éhen fog­
nak elveszni.

Az osztrák hadsereg főparancsnoka nem lehet 
oka a szállításnál felmerült hiánynak és hanyag­
ságnak közvetlen, — de közvetve felelős igen is, 
mert a szállítókat nem ellenőriztette kellőleg.

Az ottani nyomorúságos viszonyokról a „Sze­
ged i Napló“ a kővetkezőket közli:

Éheznek az elő fogatok. Ismét az 
elufogatok ügye 1 De most nem arról van szó váj­
jon törvényes vagy törvényellenes volt-e a kor­
mány azon rendelete, mely hadkötelezettségszerü 
szolgálatokba szorította a békés apákat, mely el­
vonta a mezei munkától a szükséges lóáliagot, 
hogy azt fölhasználja könnyelműségéből eredő hi­
bák jóvátételére. Elég. hogy az előfogatokat megkapta 
Előfogatok azonban nem élhetnek levegőből,ajkormány 
pedig kötelezte magát azokat éle!mezni.Szöregh közsé­
gének elöljárósága azonban tegnap szószerint a 
következő sürgönyt kapta Vinkovczéből: „Küldjön 
nekünk kocsisoknak tiz-tiz forintot távirati utal­
vány utján különben lovainkkal együtt éhen 
balunk. — Ezen sürgöny Vinkovczéből 
osztrák-magyar területről van keltezve. Zsarnoki 
hatalommal, mely csak háborúban vagy ostromál­
lapotban volna indokolható, ki visznek embert és 
vagyont életveszélyes vállalatra! Még mielőtt az 
ellenséges határt átlépték volna embereink, már 
is éhhalál fenyegeti őket! Furcsa dolog biz ez! 
Ha nem volna oly szomorú, nevetni is lehetne 
rajta. Kirendeltetnek az elófagotok a hadsereg élel­
mezésére, de nemcsak a katonáknak nem szállít­
hatnak nehány sovány falatot, de ők maguk, osz­
trák-magyar határon sem kapnak mit enni! S 
azután csodálkoznak azok az urak, ha naponta 
fokozódik az elkeseredettség. Oly állam, a mely­
ben a hadsereg élelmezése még ily primitiv álla­
potban van, ne űzzön kalandor politikát! Az huzza 
liileire a hálósipkát és örüljön ha békében ma­
radhat a paplan alatt. Reméljük azonban, hogy 

í ölszólalásunk az illető körök figyelmét ezen do­
logra fogja vonni. Gondoskodjanak gyors orvoslás­
ról és engedjék reménylenünk, hogy majd az elő- 
fogatosok harapni valót kapnak.

* *
a mozgósításhoz. A 27-dik szekerész 

század Rákos-Palotán átvett 500 lovat,
*

A 16-ik szekerész század utolsó osztagé teg 
naji este ment a harcztérre. 15 katona kovács 
ment vele.

*

A hadsereg élelmezésénél előforduló vissza­
élésekre vonatkozólag megbízható helyről a követ­
kezőkről értesülünk:

„Edelsheim-Gyulai katonai főparancsnok „ 
múlt napokban Bécsben járván, magánkihallgatáson 
volt a királynál. Ez alkalommal, hír szerint.

nyújt. Végre a lélek művelése mellett a testi 
erők fejlesztését is kívánatosnak tartja, mórt „mens 
sana est in corpore sano“. A beszédet az ifjúság 
zajosan megéljenezte. Ezzel a dékán a tanévet 
megnyitódnak nyilvánitá. Mire a gyülekezet el­
oszlott. Az ünnepélyt az egyetemi templomban 
veni sancte s mise áldozat előzte meg.

— Országszerte folyik az adakozás 
azon nagy csapások enyhítésére, melyek rövid idő­
köz alatt a magyar népet érték. — A belügymi­
nisztérium azon 5000 írt segélyhez, melyet Wenck- 
heim Béla b. miniszter személyesen vitt el a mis- 
fcolczi szükölködőknek, mint a „Gyorsf.“ értesül, f 
újabban ismét 2000 frt segélyt utalványozott. Az | 
esztergomi érsek, mint nekünk írják, a miskolczi $ 
szerencsétlennek javára 2000, az egriek javára f 
1000 frtot adományozott, az ily nemes tett nem ) 
szorul bővebb magyarázatra. Saját szerűnek tetszik, j 
hogy az esztergomi káptalan ő eminentiája példa- í 
ját nem csak, hogy nem követi, de átalában eddig j 
nem is hallottuk, hogy a nyomorban szenvedő víz- 
károsultakon segíteni szándékozná, a helybeli ipar­
társulatok legközelebb értekezletet tartanak az j 
adandó segély mennyiségének megállapítása vé- | 
gett. — Bars megye alispánja felhívást bocsátott ki | 
az árvíz károsultak javára való adakozásra. Ha- f 
sonlót tett Somogymegye alispánja a mozgósított j 
katonák családja érdekében. — A pesti izr. nő- | 
egylet elnöke Bischitz Dávidné asszony a mis- | 
kolczi károsultak érdekében szólítja tel az ember- ? 
barátokat adakozásra, fölemlítvén, hogy 1876-ban j 
az izr. nőegyletnél 16.000 dbnál több czipő ruha j 
és fehérnemű gyűlt be, mely a szerencsétlenek í 
közt akkor kiosztatott, egy kis jó akarat mellett | 
hasonló eredményt most is el lehet érni, azért | 
kéri az átadandó ruhadarabokat Budapest VII. k. f 
Damjanich-utcza 26. sz. alá az izraelit a leány 
árvaháznak küldeni. — Rózsahegyen K i s z e I y 
Etel és N. G li y c z y Teréz asszonyok té­
pés és fehérnemű küldésre szólítják fül a város 
hölgyeit a harcztéri sebesültek javára. — A 
küldemények Rózsahegy város 163. sz. alá kiil- f 
dendők. — Az első m. ált. biztositó társa- | 
ság miskolczi ügynökségénél a károsult hivatal- f 
nokoknak összes kárait megtéríti, s e czélra az | 
igazgatóság előlegcsen is 7000 frtot utalványozott- |
— A belügyminiszter, mint értesülünk körlevelet J 
intézett az országban levő összes közjótékonysági | 
egyletekhez, nevezetesen a 135 nőegylethez, mely- f 
ben azt fölszólítja, hogy járuljanak hozzá közös j 
erővel a mozgósítás és a harczok következtében f 
annyira szükséges segélyezés előmozdításához és | 
keresztülviteléhez. Egy másik körlevélben fölszólít- jj 
tatnak a főispánok, polgármesterek stb., hogy az f j^n • 
egyleteket ezen működésben minden eszközzel hat- \ 
hatosán támogassák. Ezen körlevelek egészen rész- I 
letes gyakorlati intézkedéseket, utasításokat és ta- ’ 
nácsokat tartalmaznak a pénz- és anyaggyűjtés, I 
továbbá pedig a gyors és czélszerü segélyezés te- j 
kintetében, úgy hogy ezen ügy országosan tervez­
tessék és a segélyezés hosszadalmasság nélkül 
nyujtassék a mozgósítottak családjainak, a sebe­
sülteknek. a reconvalescenseknek és a netalán el­
esettek árváinak, mint azt a körlevelek külön fel­
sorolják. E szerint ezen fontos ügy országos, hi­
vatalos jeléggel fog bírni, a mint a belügyminisz­
térium minden lehető támogatást és segítséget ki­
látásba helyez.

— A Pozsonyba tervezőit egye­
tem ellen kifogásokat emelnek Kolozsvárt. Azt 
mondják, hogy még a kolozsvári egyetem sincs 
olyan állapotban, a milyenben ienuie kellene, sőt 
ellenkezőleg számos hiány és mulasztás érezhető 
ott, melyen a kormánynak mennél előbb segíteni 
kellene. így a „Kelet“ tegnapi vezérczikkében fel­
hozza, hogy Kolozsvárt megvásároltatott évekkel 
ezelőtt az egyetemi kórodák részére két telek 25 
ezer forinton; most egy haszonbérlő termel ama 
telkeken kukoriczát; fizet tán 60 frtnyi ha­
szonbért, a mi reámegy évenként a korités-ja-

sebesüljei, fele hátramaradott családaik számára 
fordítandó. Az adakozók sorából a következő név­
jegyzéket küldték lapunkhoz, melyből meggyőződ­
hetnek a kormánypárti lapok, hogy a mikor tenni 
kell e párt tagjai hátra nem maradnak.

Popelka "Tamás 5 frt, Fischer Frigyes ifi. 3 frt, 
Marschall Jakab 2 frt, Lorencz János 2 fit, Máhly Ignácz 
2 frt. Figyelmessi Ferencz 1 frt, Czajka Antal 1 frt 50 
kr., Kizella Ágoston 1 frt 5q kr., Taschner György 1 frt 
21 kr., Fazekas Gábor 1 frt 20 kr., Ujváry Kálmán 1 frt 
10 kr., Br. Rupprecht 1 frt. Dr. Garagos 1 frt, Szabó La­
jos 1 frt, BaVody Keresztély 1 frt, Hcigl Ferencz 1 frt, 
W. Hirth Ferencz 1 frt, Halter Károly 1 frt, Sturm Mi­
hály 1 frt, Reissleitner Antal 1 frt, Bálint Lajos 1 frt, 
Szabó Sándor 1 frt, Fojt Lajos 1 frt. Engler Ferencz 1 
frt, Sehwarzl János 1 frt, Beran József 1 frt, Schönbauer 
János 1 frt, Schubert Mihály 1 frt, Glaszner József 1 frt, 
Bell Jakab 1 frt, Ferenczy Ferencz 1 frt, Koséi Nándor 
1 frt, Púiig Rezső 1 frt, Tichy Ferencz 1 frt, Madary Gá­
bor 1 frt, Goldberger Gusztáv 1 frt, Nagy Gábor 1 frt, 
Pauer 60 kr., Szethlakovics Károly 60 kr., Hraehowina 51 kr. 
Gebhardt Fároly idősb 50 kr., Krell 50 kr.. Winter József 
50 kr,, Pillmayer Ferencz 50 kr., Graff Jakab 50 br.

— Az orvosok a ha rcz téren. A „Gyű­
li gyászát“ czimfi orvosi lapban olvassuk a követke- 
I zőket: Midőn a báoyalukai szerencsétlenség hírét 
I vettük, ki ne szánakozott volna azon orvosokon, 
í kik magukra, védtelenül hagyatva betegeikkel, a 
í a genfi keresztet nem respectáló vad népek hor- 
{ dáinak dobattak oda szánalom nélkül áldozatul. 
I Van-e nagyobb vitézség, mint kötelességet tel,esi- 
I teni az elvesztés biztos tudatával ? S a báuyalukai 
I védtelenül hagyott kórház orvosai megtették köte- 
I lességöket. Az előkészített cyankali nem bizony- 
l sága-e annak, hogy tudták, miszerint nem egy- 
\ szerű halállal, de kínos halállal állnak szemközt? 

S ezen katona orvosok az orvosi hivatás becsületét 
gyávaságnak oda nem vetették áldozatul. Megáll­
tak helyüket, megvédtek betegeiket. A hadnagy, ki 

I tüzérségével felmenté az ostromlott kórházat, mint 
I halljuk, vaskorona rendet kapott. S az orvosok,
I kérded olvasó, mit kaptak ? Eddig még semmit.
I ügy látszik, csak a durva erőt szokás jutalmazni.
I Legyen legalább részünkről e pár sor elismerés

hősiességükért, melylyet betegeiket s a kórházat 
megvédtek.

— A kassai lé versenyek második 
napja ma volt. Az eredményről következőket, jelen­
tik nekünk: í. Kis egyleti handicap (dij 
400 írt, távolság 2000 méter), első gr. Forgách 
István 4 éves pei kanczája L a d y M i 1 f o r d, máso­
dik gr. Festetics Pál 3 éves sárga k.-ja, Tallér. 
II. Föidészek versenye, (Erről nem érke­
zett tudósítás.) III. Ál lám dij. (350 db 10 fran­
kos arany, távolság 3200 m.) Első b. Wesse- 

Béla 3 éves fekete k.-ja, Bau illa. Má­
sodik gr. Festetics Pál 3 éves pej ménje Wild 
Rower. IV. Vigaszverseny (dij a tét és 
bánatpénzek, távolság egyszer a pálya körül). Br. 
Wesselényi Béla 5 éves s.| k,-ja, Zebra körüljárt. 
V. Lovagló-egyleti akadályverseny, 
handicap. (Dij 400 frt, távolság 2C00 m. 12 aka- 
dálylyal.) Polko százados 4 éves p. ménje, Luci­
fer, körüljárt.

— A Helíy-kör ideiglenes 25-ös bizottsága 
a múlt csütörtökön a nagymező-utezai Szloboda- 
féle kerti helyiségekben ismerkedés czéljából tár­
sa se s t él y t rendezett. Se hwa re z F."Gy ula a 
helyiségekben üdvözlé a megjelent tagokat, titánná 
a kör több tagja hirdeté a kör nemes czéljait s 
elveit különösen kiemelvén, hogy legszigorúbb felada­
tául tüzendi a magyar szellemnek, a 
magyar nyelvnek a fővárosi ifjúság közt 
leendő buzgó terjesztését, és a műveltség emelését,

nyilatkozatok kísérték. Aszavaikat Őszinte tetszés

erelyesen szófiait fel a hadsereg szállítók vissza­
éléséi ellen, s kérte a felséget, hogy a katonai 
kincstár és a szállítók között kötött eddigi szer­
ződések semmisitessek meg.“ '

Tudósítónk e visszaéléseket legközelebb rész­
letezni fogja.

ÚJDONSÁGOK.
— A tud. egyetem di sztermében 

ma nyitotta meg dr. Rupp, orvoskari dékán a folyó 
tanévet. Jelen voltak dr. Lenhossek rector, dr. 
Hohn an Pál prorector, sz egyetemi tanács tagjai, 
és tanári karból ott láttuk Hunfalvy Jánost, Gre­
ggs Ágostot, Gyulay Pált stb. A közoktatásügyi 
minisztert Szász Károly, min. tanácsos, képviselte. 
A pedellusok ünnepi díszben, ezüst őuzogányosan 
jelentek meg. a dísztermet az egyetemi hallgatók 
egeszen megtelték. Dr. Rupp lelkesítő beszédet 
intézett az ujusághoz, figyelmeztette őket a pálya­
választás kérdésének fontosságára, mely kihat az 
egesz életre s később a tévedés helyre alig hoz-
lelUr»!, f-Hyelem,.,é.S rend méretétét különösen 
lelkére kötötte a dekán az ifjaknak,
• ernak s Honpolgárok csak mert mint 

úgy válhatnak a haza

vitásra. Az állam 25 ezer forintja be van ugyan 
fektetve, de hogy productiv tőkévé legyen: jobb 
időkre vár. A vegytani intézet helyisége tarthatat­
lan. A főépület helyen-helyen omladozik. A könyv­
tár évi dotaíiója oly csekély, hogy némelyik kar 
illetéke majdnem egészen reámegy a szaklapokra és I 
folyóiratokra. Az orvoskar! egyes intézetek első * 
felszerelése még ma sincs befejezve. És említhet­
nénk meg többet is.* „Fedél nélkül hagyni meg­
kezdett épületeinket úgy mondja a „K.“ és a ren­
delkezés alatti pénz és munkaerővel ujabb épüle­
tek fundamentomainak lerakásához fogni: nem jó 
gazdálkodás* ... Van benne valami! Különben a 
pozsonyi egyetem úgy látszik az esztergomi érsek­
nek sincs egészen Ínyére. A pozsonyiak ugyanis az 
érsek ottani palotáját igen alkalmasnak találnák 
az egyetem elhelyezésére, Az érsek azonban nem 
rég kijelentette egy nála járt pozsonyi küldött­
ségnek, hogy neki esze ágában sincs a palotát 
átengedni, mert ő esküt tett arra, hogy az esz- 
ergomi érsekség vagyonát csonki- 

tatlanul fen tartja.
— A Petőfi-társaság ma délelőtt tartá 

rendes havi felolvasó ülését a mérnök és építész- 
egylet helyiségeiben. Északi Károly alelnök az 
ülést megnyitván, először Szana Tamás olvasott fel 
egy tanulmányt Moliére mestermüveiről. Utána 
Csepregky Ferencz olvasott fel mutatványokat 
„Piros bugyelláris“ czimfi uj népszínművéből. E 
felolvasás volt fénypontja az ülésnek, s bár a fel­
olvasó gyenge hangja sokat elvett is a mutatvány 
érdekéből, mindamellett is a közönség nagy tet­
széssel fogadta azt, s zajosan megtapsolta. A napi 
rend két utolsó pontja Ábrányi Emil költemé­
nye és Balázs Sándor elbeszélése volt, melyek 
szintén tetszéssel fogadtattak.

— A s p i es z búr gere k, Egy helyi tudó­
sító jelenti: A budai polgárok, megoroltak, hogy 
a főv. gyüjtőbizottság a mozgoritottak családjainak 
segélyezésére felhívó falragaszait, csak magyar \ 
szövegben adták ki, ők ugyanis úgy fogják fel 8 
a dolgot, hogy a jótékony czélról őket nem akar­
ták tudósítani. Azért elhatározták, hogy adomá­
nyaikat nem a polgármesternél, de a belügyminisz­
tériumnál fogják letenni. — Ebből különben csak 
az látszik ki, hogy mégis csak megértették a 
burger urak a magyar falragaszokból is, hogy mi­
ről van szó, különben sem nem bosszankodnának, 
sem nem adakoznánék. Következőleg fölösleges lett 
volna a német falragasz.

~ A g n a g y o b b legyező Budapes­
ten a Hungária kávéház kártyaszobájában van. — 
Szélessége öt, hosszúsága pedig két és fél méter.

„ . r®s vasrudra van feszítve és a plafondhoz 
erősítve. Czelja ez óriás legyezőnek a volna hogy 
olytonos mozgásai által hüs léget támasszon 
nján hő napokon, a fülledt léggel telt teremben.
gy, az inga óráéhoz hasonló szerkezet hozza 

mozgásba, melyet idevaló mester készített Illmer 
leírása után ki azt Parisban látta, kávéházakban 
és éttermekben alkalmaztatni, és itt is szeretné 
meghonosiini. A legyezővel az első kisJrM Sül 
ütött ki, a mennyiben gépezetének hiányos volta 
miatt mozgásai nem egyenletesek. Most javításán ; 
fáradoznak.

szép reményekre jogosító körnek, mely valószínűleg 
már f. hó 15-én tartandja alakuló közgyűlését, 
jelenleg köiüibelül 300 tagja van.

— M iként tekintik Francziaor- 
szágban a léiteken y séget, arról 
a vosgesi bünfenyitő törvényszék igen kiáltó 
bizonyagot tesz. Egy Goupil nevű Satoryi vendég 
lös észrevette, hogy neje Jouan nevíi 37-tedtk 
gyalogezredben őrnagygyal tilos viszonyt foly­
tat. A férj megígérte, fiogy megbocsátja a hűt­
lenséget, ha az őrnagy becsületszavával kötelezi 
magát arra, hogy megházasodik és fel hagy a tilos 
viszonnyal. Jouan őrnagy annyiban ugyan szavát 
tartá, hogy megházasodott, de Goupil még azután 
is fedezett fel így levelet, melyet az őrnagy 
Goupilnőhez intézett és őt rá bírni akarta, tana 
neki találkát. Most már a bántott férj’ sem 
állotta tovább és feltette magában, hogy meg- 
bosszulandja magát Jeuanon. Idő közben Jouan 
parancsot kapott Algírba menetelre és ott több évig 
maradt. Midőn Goupil értesült Jouan visszaérkezé­
séről Francziaországba, eladta üzletét és ellensége 
felkeresésére ment, Kit, midőn vele találkozott több
revolver lövéssel halva terített a földre. Maga je­
lentette fel azután magái az államügyésznek és 
egy elég hosszasan tartó törvényszéki tárgyalás 
után, mely átaláno s érdekeltséget keltett, a törvény­
szék által egyszerűen leim öntetett. (Daily Telegr.)

— Izgalmas jelenet folyt ie nem 
rég Konstantinápolyban, Szulejman pasa pőrének 
tárgyalásán a haditörvényszék előtt. Tanukat kel­
lett volua kihallgatni, s a iádlott szót kórt az el­
nöktől. Ez azonban azt mondá: hogy Szulejman 
csak a hozzá intézett kérdésekre felelhet. Szulej­
man erre dühbe jővén, emelt hangon azt felelte, 
hogy ő nem tarthatja eszében mind a tanuk által 
telhozott vádakat s követeié, hogy engedjék meg 
neki azokat azonnal visszautasítani, ha meg nem 
engedik kijelenti, hogy nem felel a hozzá intézett 
kérdésekre. Nedsib pasa főügyész erre elfeledkezve, 
a törvényszék iránt tartozó tiszteletről, durván oda 
kiáltott, a Szulejmán mögött álló két rendőrre: 
„Ha nem felel üssétek!“ E hallatlan magaviseleté 
az ügyésznek nagy megbotránkozást keltett a je­

lenvoltak közt, s a teremben roppant zavar tá­
madt. A bírák rendre utasiták Nedsibet, kijelent­
vén neki, hogy nincs joga parancsokat osztani a ha­
ditörvényszék termében. E szigorú megjegyzéseket 
viharos vitta követte, mely alatt Szulejmann el­
ájult s mellékterembe kellett vinni. Az ülést fel- 
függeszték, s az esetről jelentést tettek a szultán­
nak, ki azonnal Oszmán pasa palota marsait küldé 
a tárgyalásra. Ez az ülést megnyitván elfoglalta az 
elnöki széket és kemény szemrehányásokat tett 
Nedsib pasának s megrótta 
köt is, hogy a botránynak 
ülés ezután folytatá a tanuk 
a hadi törvényszék elnökévé 
Nuszret pasa neveztetett ki.

— Kávéházi jó madarak. Helfer Lő- 
nncz péklegeny pár nap előtt jött vidékről a fő­
városba munkát keresni s balsorsa összehozta őt 
VV eismann Ottóval, a hírhedt hamisjátékossal, ki 
ót a Véaleria-utcza egyik kávémérésbe csalta, hol 
kártyázni kezdtek. Weismaun páripercz alatt elnyerte 
a péklegény óráját lánczostul. Weismant a „mani- 
pulatiónál“ egy szintén hírhedt hamis kártyás a 
„hatujju“ Kovács Mihály (balkezén két hüvelykujja 
van) segité. A pék legényt csak utóbb világosítók 
tel a kai emórésben, hogy minő jó madarakkal adta 

pisit nafít. Ligeti a Krdőrsfghez szaladt

az Szamih pasa elnö- 
elejét nem vette. Az 
kihallgatását. Másnap 
Szamih pasa helyett

tét bejelenteni. Weis man tés társát még az éjjel el­
fogták a Biringerféle kávéház kártyabarlangjában. 
Utóbbi ellenállt a rendőröknek, de lefogták s kö­
tözve vitték a kapitánysághoz. Kovács annál in­
kább kapóra jött, mert őt a törvényszék ugyancsak 
hamis kártyajátékért 4 havi börtönre Ítélte, az 
ítélet jogerőre emelkedett, az ipse pedig a büntetés 
elől megszökött.

— Színpad-próba. Nem rég egy szá­
zad porosz gránátost, a legtermetesebbeket és 
legnehezebbeket Potsdamba rendelték azon te­
rembe, hol az ünnepélyeket s színházi előadásokat 
szokták tartani. Ott egy katonai zenekar várta őket, 
mely azonnal tánezdarabokat kezdett fúni, s a ka­
tonák felküldetvén a színpadra, tánezra vezényel­
ték őket. Arról volt ugyanis szó, hogy megróbál- 
ják, vájjon a deszkák elég szilárdak-é. Ha 
leszakad, a tánezosok közül egy pár persze kitörte 
volna 1 nyakát, hanem ez nem kár: hiszen csak 
katonát voltak.

Rövid hírek. A ferencziek templomá­
ban a szószékről ma reggel hirdették ki, hogy 
jövő vasárnap, Mária neve napján három nagy 
mise lesz, mely alatt a szerzet tagjai az ábitatos 
közönség soraiban pénzadományokat fognak gyüj-i 
teni a mozgósítottak családjai s a sebesültek ja­
vára. — F.-Szolgaegyházán a villám egy Bak 
Mihály nevezetű gulyást a mezőu tehenei mellett 
agyonsujtott.

Á hivatalos lapbói. Kitüntetés, a király Mayer 
József és Riedl Alajos pénzverőknek, hosszas és Ilii szol­
gálataik elismeréséül, az ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Szol fős y 
Ferencz pénzügyi fogalmazó gyakornokot, a makói királyi 
illetékszabási hivatalhoz ff. oszt. pénzügyi logalmazóvá — 
ideiglenes minőségben -- nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Nagy 
József tordai kir. ügyészségi Írnokot a tordai kir. törvény­
székhez, és Törj a y Károly eperjesi kir. járásbirósági 
végrehajtót, a szegedi kir. törvényszékhez helyezte át.

Névváltoztatás. Neiimark Jgnácz keszt­
helyi lakos, saját, valamint Ferencz nevű fia vezetéknevé­
nek „Újváriéra, továbbá Stern Péter szolnoki lakos, 
saját, valamint Ignáez, Malvina, Gyula. Sámuel, Bernát és 
Katalin nevű gyermekei vezetéknevének „Csillag-ra 
kért átváltoztatását a belügyminisztérium megengedte.

író dal o m.
— Petőfi öszes költemnyeibŐl har­

madik képes disz kiadást rendezett M e h n e r 
Vilmos. A kiadás ára eléggé mérsékelt, úgy, hogy 
ez a szerényebb körülmények közt élőknek is módjuk­
ban lesz'a nagyköltő müvét a hazai logueveztesebb 
művészek által rajzolt iílustratiókkal együtt megsze­
rezhetni. A müvet Petőfi arczképen kívül, még 8U kép 
fogja díszíteni. Mehner azonkívül két gyönyörű juta­
lomképet ad előiizetöiuek.E képek egyike „Batthyányi 
utolsó menete*, másik „A népdal“, mindkettőt
Jankó János festette Mehner megrendelésére.
E képekről sikerült sz in nyomat ok at készítte­
tett a kiadó, melyeket kedvezményezett áron 
ad el a Petőfi kiadás megrendelőinek. — A 
színnyomások, különösen a Népdalról készített 
másolat gyönyörű kivitelű, úgy hogy bármely te­
remnek vagy szobának díszére válik. Megren­
delési föltételek. Petőfi összes költeményeinek
teljes diszkiadása körülbelül 3 nagy negyed-
rétü füzetet fog adni, 3—3 Ívnyi terjedelem­
ben. vastag, fehér velin papírra, tiszta nyomással, 
úgy, hogy azt gyöngébb szem is elolvashatja. 
Minden két hétben egy füzet jelen meg, melynek 
ára 40 kr. A Batthyány utolsó menete czimü ju­
talomkép 3 frt 50 kr., a Népdal pedig 4 frt, cse­
kély utánfizetési ár mellett szerezhető meg. Meg­
jegyzendő, hogy senki se kénytelen arra, hogy 
mindakét képet megvegye, hanem tetszése szerint 
választhat magának, de csakis a fönt kitett után- 
fizetés mellett. A füzetek nélkül Batthyány utolsó 
menete 25 frt., a Népdal pedig 30 frt. A meg­
rendelések Mehner Vilmos könyv- és mükiadásába 
(Budapest IV. kalap-utcza 4. sz.) alá intézendők:

KÖZGAZDASÁG.

Gyarmatáruk. (Wertheimer és Franki 
ezég jelentése.) Czukor a csekély forgalom 
következtében nem változott. Kávék ára — Ceylon 
és gyöngy fajak kivételével — 2—3 írttal csök­
kent. Rizs változatlan ár mellett leginkább katonai 
élelmezésre keilt el. Fűszereknél nem állott iJt 
semmiféle változás. Czukor finomított 47] 2—4gu 
hockákban 48—49 kr. Kávé cuba 180—185, cey. 
Ion 160—175, gyöngy 175—185. Mocca 150Í 
160. Jáva 150—180. Lagnaira 140—150. RjZs 
120—130. Rizs rangon 183/4—20 y2. Olasz 25Á 
2Sy2 mmázsánként vámozva.

‘ Sertósüzlet. Nagyobb fogyasztási szükséglet 
és ólénkebb részvét a kiviteli üzletben okozta 
hogy az üzlet igen élénk volt, olyannyira, hogy a 
jegyzett árak mellett alig lehetett megküzdeni

Gyulai vásár szept. 9, Felhajtatott körülbe­
lül 15000, db hizlaló sertés, melyek majdnem el­
adattak. Ára 45—62 frt páronként.

A jegyzett árak következők, magyar 350— 
90 kilogr. 52y2 kr. 280 kilogr. 52—53V2 br 
180—260 kilogr. 53'/2—55 kr., szerbiai 190 kW 
52y2 kr., oláh 200 klgr. 51—51'/2 kr. tiszta 
sulyíyal. A tengeri ára 187G-ik 6.25—G3o 
kr., árpa 6.—6.40 kr. métennázsánkent. Augnszt 
30-án állagban maradt 5130 drb. elhajtatott' 
alvidékről 3250 drb. — Erdélyből 40 drb. Szerbiá­
ból 1490 drb. Olábországból 320 drb. Összesen 
5110 drb. Elhajatott felvidékre 720, Bécsbe 
2630 drb, Prágába 410 drb, Bodenbachon át 280 
dro, Münchenbe 280 drb, Bűiteken át 380 drb 
Soprony és Győrbe 160 drb, budapesti fogyasztás 
2100 drb. Kültelek! szükséglet 160 drb. Össze­
sen 6680 drb. Marad állagban 57560 drb 
melyek küziil 12380 drb a részvény szállásokon 
fekszik.

Bécsi vásár, szept. 3. Felhajtatott összesen 
3072, az üzlet élénkebb volt. Nehéz 46—48 kr 
középnehéz 44—45 kr, süldő 36 -44 kr. 100 ki­
logrammként élő sulyíyal.

Drezdai vásár, szept. 2. A vásáron voltCGo 
drb vidéki sertés 50-51 fillér 211 db magyar 55 
és fél fillér léi kilogramként. Eladatlan maradt 13o 
db magyar.

Berlini vásár, szept. 2. Felhajtatott 6854 db 
az üzlet pang, s daczára, hogy a kivitelből is 
2000 db elvetetett, a forgalom nem volt élénkebb, 
Mecklenburgi 51—52 márka, pomerani 47-50 
márka, orosz 44 -46 márka, 20% tárával. Magyar 
nem volt kapható.

Vldéfei-jiiHezek
Szolnok, szeptember 7. (Lustig Adolf tudósí­

tása az „Egyetértés* részére.) Mióta 11 j gabna 
a piaczra, nem volt még oly erősen játo-hozatik

11.50 8 y2 sz. 
3.80, goromba 
2. sz. 13.30,

üzleti heti szemle
II. rész.

Budapest, szept. 8.
Liszt. A kereslet egyes minőségekben az al- 

vidék részére a műit heti üzletnél némi élénksé­
get kölcsönzött. Csekély készlet mellett a teljes 
árak szilárdan tart ják magukat. A nyári üzleti pan­
gás befejezettnek reménylhető, és jó üzletre van 
kilátás. A kivitelre is kielégítő a forgalom. A 
jegyzett árak kővetkezők. Asztali dara 22.60 kr.

Búzaliszt. 0 sz. 22 frt, 1 sz. 21.40, 2 sz. 
20.70, 3. sz. 19.10 kr, 4. sz. 19, 5. sz. 17.40 
6. sz. 15.80, 7. sz. 13.50, 8. sz,
9.50, 8% sz. 7.50, finom korpa 
korpa 3.40, rozsliszt 1. sz. 14.—,
3. sz. 11 frt 100 kilóként.

Gyapjuüzlet (Bauman Tódor jelen­
tése.) A héten gyapjúban igen élénk üzlet volt. 
Eladattak körülbelül 1700 métermázsa, a mely 
mennyiség valamint kül- úgy belföldi vevők által 
megvásároltatott. Az árak nem változtak. Eladatott:

140 mmázsa finom szövetgyapju 140 írttól, 
142 írtig, 240 mm. középszerű 98 — 100, 500 mm. 
középiinom kártolytgyapju 95—99, 1600 mm. hi- 
banólküli bácskai egynyiretü gyapjú 73—75, 170 
mm. uradalmi honiokgyapju 77—79, 200 mm. kö­
zépszerű homokgyapju 64-66, 100 mm. fehér he­
gyi kétnyiretü gyapjú 92—94, 80 mm. baranyai 
kétnyiretü 72—74, 100 mm. középszerű bőrgyapju 
82 — 85, 56 kilóként.

Hüvelyes vélemények. A lefolyt héten az 
üzlet nem igen élénk volt. Az árak csökkenő fél­
ben vannak. Bab. A kiviteli üzlet ekkoráig nem 
birt nagyobb terjedelmet nyerni. Uj nagy bab 
9-9.25 forint. Törpe 10 ’ forint. Á forgalom 
csekély.

Borsó. A forgalom jelentéktelen. Ára 10—12 
fit csekélyebb minőségű 8.% frt. Belföldi hámozott 
17, külföldi 23 frt.

Lencse. Uj áru 7—10. Bogár nélküliért 11—12 
fizettetik. Stockeraui 19—22 frt

Kölesben uj árut várnak, régiben nem volt
üzlet.

Köleskása. A kereslet nem nagy. Ára 10— 
11 frtig.

Bükköuy 5—5.50 Kendermag hiányzik, 
ara 16—16.50.

Lenmag
jobb kereslet 
bözik.

gatott hetivásárunk, mint a tegnapelőtti. Mintegy 
5000 métermázsa b 11 z a, s nehány száz mm. t e n- 
g éri és rozs bocsáttatott áruba. Finom búza 
sajnos, nagyon kevés volt található: az idei búza­
termés nagyobb részt közép és rósz minőségi! 
ilyen hozatott legutóbbi vásárunkra is. Rósz mi­
nőségű búzáért 7-7.60 kr, középszerűért 8.20 
—8.60, finomért 8.70—9.10 fizettetett. Sok buzit 
szállittatik ide a Tiszán is hajókon, részint Bu­
dapestre, részint külföldre; nevezetesen a Svájcába 
való továbbítás végett.

A légmérséklet az utóbbi napokban isméi 
nyomasztó meleg; — a Tisza vize erősen 
árad.

Sepsi-Szt-György, szept. 4. (Gabnaárak.) 
Tiszta búza 5.50, 6.—, 6.50, minőség szerint 
rozs 4—4.40, árpa 4.50-5, zab 2.40, törők búza 
5.40, hectoliterenként.

Brassó, szept, 4. (Piaczi árak.) Tiszta 
búza 6.80—7,80, vegyes búza 6.50, rozs 
5,—5.30, árpa 5.10—5.60, zab 2.30, török 
búza 5.30, hectoliterként.

Arad, szept. 6. (Piaczi 
búza 100 kilogr. legnehezebb 

kétszeres: legnehezebb 8.20, 
legnehezebb 5.40, közép 5.30,
5.50, közép 5.40, zab legnehezebb 
5.—, kukoricza 6.20.

Szeszüzlet. Készáru nagyban 30.50 hord,, 
nélkül. Részletben 31—32.50 hordó nélkül, 38,75 
—34.25 hordóstól pr. 100 liter %.

Napirend szeptember 9-én.
Naptár. Hétfő. Kath.: Gorgon.Prot.: Adnmár. Görög- 

orosz: Mózes. Izr.; 11. - Napáéi Sóra 30 perc/ 
kor. Nyugsíik 6 óra 23 perezkor.

Múzeumban nyitva var a természetiek tára rl. e 9 órától 
d. u 1 óráig.

Orsz gazdasági és tauszermuzeais d, e 10—12 és d u 
2—4 órák közt nyitva.

Fővárosi pénzügyi bizottság ülóse délelőtt 10 órakor 
Fov. közigazgatási bizottság ülóse d. e. 10 orakoi 
Egyetem! könyvtár délután 2 órától 6 óráig nyitva 
Bzinieloadas es tánezmulatság a sebesültök javára (zene­

kedvelők termében).
Eszterkázi képtár nyitva d. e. 9 órától d u. 1 óráig. 
Orsz. képzőművészeti csarnok d e 9 órától 

óráig nyitva.
Allatkert nyitva egész nap.

árak.) Tiszt a 
9.20, közép 8.50, 
közép 7.40, rozs 
árpa legnehezebb 

5.10, közép

d. U.

Hajóforgalom szeptember 7-én.
„ a Haj°, raalom\ Folyó évi szeptember hó 7-éli a fővá­

ros dunabaipartjan következő vizi jármüvek kötöttek ki, u 
m. Luczenbacher Pál mh. 382 m. tűzifával Veróczéről - 
Eosmayer Ferencz mb. 1871 mm. búzával Dorzsáról. -
—rríp^eiMUíÍZi a<?1jí^ 20 mm- gyümölcsösei Visegrádrói.

Hena Mihály ladikja 25 mm. gyümölcsösei Veróczéről. 
_ p.et“e,r G,%or Jadikja 20 mm. gyümölczcsel Veróczéről.

Pick es Klem 85 km. faikővel Sződ-Rákosról Lu- 
czenbacher Pál mh. 2100 mm. kőszénnel Pátróí. - Lo- 
szenczy Is vau ladikja 15 mm- gyümölcsesel Tótfaiuról - 
Luczenbacher Pál mm. 3400 mm. kőszénnel Tátról.

Kalauz.
IT- Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-paleh 
IIiv. fogadás szerdán délután 5-6 óráig h
tér 19DH®“Tne,mr1 mí‘iszterlam Budavár, Szt.-Háromság- 
ter 123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli lo-2-ig minden-
kor előleges feljegyzés mellett.

Budavár, országház lliv. fo-

csekély mérvben szállittatik. Ára 
mellett 13—13.50 között külörn-

Beliigy minisztérium
gaaas, szerdán 5—6 óráig.
124 Pé”zasyminiszterium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
124- sz Elfogadás, szerdán d. u. 5-6 óráig.
bVnm„, ra 7'JPir, ,8 Keresk. minisztérium Budapeste n

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-uteza 1. sz 
Hív. fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig. 
b. . IKMságiIgymlniszterinm Pest, Deák-uteza 14. sz 
hivatalos fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. 11 2 óráig.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulaidon,»

azes

Köménymag. E héten a forgalom csekély volt. 
Ara 30—32.

. , Mak- A kínálat nagy veit. A megérkezett 
szürke mák ára 21 forint, a kéké 23—25.

Szilva. Az üzlet a középszerűség magaslatán 
mozog. Csekély szállítás és kereslet mellett a foi- 
galom nem nyerhetett nagyobb kiterjedést. Az 
uzerek és exporteurók tartózkodó állást foglalnak 
el. Határidő szilvában sem jött nagyobb üzlet létre, 
szerbiai nagy mérvben ajánltatik, kisebb tételben 
október novemberben szállítandó 16 és fél írttal 
zsákáru 16.10 krral vétetett. Boszniai hordóáru 
19 es let 20 írttal kínáltaiéit 100 kilogrammként. 

Disznózsír. A lefoljt héten az élénkség vég- 
eltünt. Az árak lassanként csökkentek.

33-u.d.a.pesti szinlapol
Vasárnap, szeptember 9-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ 
A DIVATHÖLGYEK.

Vígjáték 5 felvonásban. 
Személyek :

Bercsényi j Ange

képen

Nanjae
Olivier
Thomennt
Hippolite

Náday ; Valentine 
Pintér Verniéres 

Hetényi j Sancenaux Márkus
Kezdete 8-adfél órakor.

Helvey Laura 
Lendvayné 

Paulayué 
Emilia

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában Károlykaszáraya (rostély-

Az0D“aLés jövő hóban szállítandó hordó nélküli 
íüu 55.50, hordóval 58 frt. A forgalom azonban 
oz által sem lett élénkebb.

Szalonna. A forgalom csaknem 
-enyathk. Fehér 54 frt, füstölt 59 frt,

egészen ha*

NÉP-SZINH az.
SOLD OS NÉ LUIZA asszony mint vendég.

A FALU ROSZSZA.
Eredeti népszínmű 8 felvonásban. - Személyek : 

Feledi Gáspár Kovács 1st 
Lajos Eőri
Boriska Rákosi Szidi 
Batki Tercsi, Adámi P.

Göndör Sándor Tamássy 
Finum Rózsi, Soldosné L. 
Kónya kántort. Kolozsvári 
Gonosz Pista Tihanyi
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